

# “三点”发力护民安

## ——盐湖公安分局北相派出所的平安“法宝”

□记者 樊朋展 张萌芝

“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”，这是源自浙江诸暨的“枫桥经验”。当这股“春风”吹进盐湖区北相镇派出所时，便形成了其独有的特色。

盐湖区北相镇共有28个行政村、3个大中专院校、1个4A级旅游景区

和1个入驻200多家企业的工业园区，户籍人口4万余人，流动人口更是达8万余人，城乡结合、流动人口多，社情民意复杂，纠纷案件频发。

然而，近年来，北相派出所坚持“全心全意为人民服务”的根本宗旨，

通过调解、打击、服务，让“枫桥经验”在这里落地生根，实现了新时代“枫桥经验”发展的本土化。如今，这里刑事案件发案率大大降低，治安警情明显减少，群众的获得感、幸福感、安全感大幅提升。

### 以“调”为要 当好群众“润滑剂”

多年来，北相派出所每月处理的警情中，有2/3以上都是矛盾纠纷。要减少警情，就必须降低矛盾纠纷的发生率。那如何降低辖区矛盾纠纷发生率，让矛盾吸附在当地，化解在基层呢？

北相派出所给出的答案是，充分依靠“民力”。警力有限，“民力”无穷。北相派出所全力推进社区民警专职化，社区民警80%以上的工作时间都在各村开展工作，他们积极发动基层群众力量，建立了矛盾纠纷“发现+化解+预防”的闭合式工作圈。

北相派出所联合辖区各村委会，

设立了28个“民调会”。“民调会”的义务调解员均由各村治保工作人员、党员干部、威望高的群众、退休司法干部等担任。依靠“民力”，该所围绕非法集资、医患关系、债务纠纷等问题开展动态摸排，将非警务范围各类矛盾纠纷分流到各个社区、村委会等调解组织，及时化解矛盾纠纷。

在北相镇王桐村，腾某与王某曾因打渗坑一事发生争执，随后双方发生激烈冲突，王某受伤住院。社区民警到达现场后，发挥“枫桥式派出所”积累下的工作经验，第一时间与

该村“民调会”取得联系。最终，经民警和“民调会”干部的耐心调解，双方达成了和解协议。一场邻里纠纷案件得到圆满解决。

在此次调解过程中，“民调会”调解员充分了解了双方当事人的利益诉求，进行了大量的走访调查，为派出所民警调解纠纷争取了时间。

这样的案例在北相镇不胜枚举。2019年以来，北相派出所已成功化解矛盾纠纷630余起，矛盾化解率达100%，真正实现了“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”。

### 夏县法治宣传 走进文化旅游节



运城晚报讯 10月18日，夏县司法局南大里乡司法所工作人员在该乡举办的第四届乡村文化旅游节上，给群众发放《中华人民共和国人民调解法》《民法典》等法律法规读本。

司法干警通过发放宣传资料、手提袋、现场答疑解惑等形式，开展法治宣传和公益法律服务活动，就群众关注的婚姻家庭纠纷、继承与遗嘱、侵权责任等问题进行了讲解。

张秀峰 摄

### 以“打”为主 提升群众“安全感”

2018年，盐湖区在全区范围内开展了一场打击毒品犯罪的专项行动。行动中，民警抓获多名吸毒人员，经供述，大量线索都指向了盐湖区的李某。为了抓捕李某，盐湖公安分局党委随即抽调该局禁毒大队、北相派出所、安邑派出所、冯村派出所4支队伍组成专案组，对该案进行攻坚。

民警经过两年多的不懈努力，最终于2020年11月在广西百色抓获李某，

北相派出所所长王续强就是抓获李某的民警之一。

在这场历时两年多的“较量”中，民警共抓获涉案吸毒人员80余人，刑拘14人，打掉3个制毒窝点，缴获冰毒2公斤、制毒原料5公斤。

北相派出所民警不光专攻大案要案，民生小案同样不放过。

今年夏季，北相派出所频繁接到报警，报警人称自己在北相镇集市上手

机、现金被盗。经过侦查，北相派出所民警了解了犯罪嫌疑人经常出现的时间、地点、作案手法等。于是8月的一天，北相派出所民警化身便衣警察，在集市上对犯罪嫌疑人进行追踪。最终，在犯罪嫌疑人准备下手再次偷手机时，民警趁其不备将其抓捕。据犯罪嫌疑人交代，当日，他在集市上盗走了3部手机和500余元现金。目前，该犯罪嫌疑人已被批捕。

### 以“百姓需求”为核心 服务群众“零距离”

“感谢派出所民警帮我找到电动车。”

“警官，我的身份证快到期了，我想换一下身份证，请问什么时候可以去办理？”

……

在记者采访期间，北相派出所民警的手机一直响个不停。民警告诉记者，都是群防群治的微信群消息。“人民公安不光要在群众身边，还要随时出现在他们的朋友圈”。

大数据应用是信息化带来的警务革命。近年来，北相派出所以村为单位，建立“警民互助群”，保证每户都有一人进群。有些村子比较大，人数较多，也会分组建群。目前，北相派出所已经建立了30余个“警民互助群”。民警当群主，除了随时回复群众的问题外，也会在群里转发一些防骗信息和防疫信息。

群众有事或发现异常情况，可随时在群里@民警。同时，民警也会通过微信群及时发现警情、研判警情。

针对辖区内中小学和大中专院校众多这一情况，北相派出所建立“所校联动”体系，与学校相关负责人沟通，定期为学生办理所需业务，让学生们可以安心学习，不必为一些换



▲派出所民警上门为群众办理身份证

证、开证明等小事所困扰。

今年，北相派出所被省公安厅命名为全省首批“枫桥式公安派出所”。北相派出所所长王续强告诉记者：“平安是人民幸福安康的基本要求，是改革发展的基本前提。北相派出所将倍

加珍惜这一荣誉，努力把‘枫桥经验’坚持好、贯彻好，把党的群众路线坚持好、贯彻好，充分运用法治思维和法治方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”

### 绛县司法局推出《法律援助法》宣传片

运城晚报讯 近日，绛县司法局推出《中华人民共和国法律援助法》宣传片，赢得法律工作者和广大群众的好评。

8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了《中华人民共和国法律援助法》（以下简称《法律援助法》）。该法将于2022年1月1日起施行。法律援助制度作为一项维护当事人合法权益、保障法律正确实施和维护社会公平正义的重要法律制度，在实现全面依法治国进程中具有重要地位和作用。

为了使《法律援助法》走进日常生活，绛县司法局精心制作了《中华人民共和国法律援助法》宣传片。从法律援助的形式和范围、受理程序和实施、保障和监督多角度，对即将施行的《法律援助法》进行了解读。宣传片主题鲜明、重点突出、语言精练、逻辑清晰，通过在“绛县掌上12348”微信公众号的传播，让群众在潜移默化中了解了《法律援助法》，让群众学会通过更多形式获得优质高效的法律援助服务。

（张志善 杨强强）